



# 张珲:反诈战场的“尖刀利刃”

本报记者 杜挺勇



随着互联网发展日新月异,电信诈骗犯罪呈高发态势,严打此类犯罪已成为公安工作的重点之一。

重拳出击,严打电诈。2023年,博爱县公安局反诈中心交上高分成绩单——先后侦破焦作市公安局A级督办的多起电信诈骗及关联犯罪重要案件,及时成功预警劝阻4211人,为群众追赃挽损288多万元;针对“两卡”犯罪,抓获各类犯罪嫌疑人100多人,实现电信诈骗打击和防范工作“两升两降”。

成绩的背后,是该中心全体民警付出的大量汗水和努力。关于这些赫赫战功,大家提起最多的是博爱县公安局反诈中心负责人张珲,他是同事们公认的“反诈尖刀”。

2月2日晚,早已过了下班时间,但泡上一杯浓茶,张珲又钻进了研判室。“电信诈骗案件多是异地作案,比较隐蔽,所以前期摸排的数据信息特别多……”张珲说,夜深人静时,正是攻坚分析的最好时候,加班加点早就习惯了。

入警近20年,一直忙碌在刑侦战线,负责反诈工作也已5年多,张珲给人的印象是能吃苦、爱钻研。大家记得,当年张珲刚入警时抓捕一名犯罪嫌疑人,对方是一名身高马大的男子,突然砸碎手中的酒瓶,拒不配合抓捕。关键时刻,张珲毫不犹豫地冲了上去,虽然手部被扎破,但成功控制住了犯罪嫌疑人,保护了队友的安全。

大家还记得,2010年,辖区一居民被骗200多万元。当时针对电信诈骗的侦查手段还不太完

善,张珲主动请缨、直面挑战,总结技战法,将案件侦破,为打击电信诈骗竖起了标杆。

听到同事们的称赞,张珲却很谦虚地说:“在反诈战线千万不能自满,因为诈骗手段层出不穷,必须一直学习最前沿的技术……”

钻研新技术,张珲多年来一刻也没停步。同时,他还善于结合辖区实际进行研究分析,归纳、提炼破案技战法,注重发挥“传帮带”作用,让同事们也提高了打击电诈的办案水平。

提升战斗力,拧成一股绳。张珲唯一的目标就是拼搏奋进,真正守好群众的“钱袋子”。

“我们永远忘不了博爱公安,忘不了张警官……”直到现在,博爱县某企业负责人想起几年前的一起案子,依然激动不已。2020年,该企业报警称有人冒充公司领导让财务人员转账120余万元。如果钱款追不回,将严重影响企业运营。

该起案件充分彰显了张珲的综合指挥能力。由于报警及时,张珲迅速和银行方面联系,启动止付程序,并对线索进行追踪。不到两天,张珲锁定了在广东、浙江活动的诈骗团伙成员。没有耽误一分钟,张珲带领一组人员前往浙江,安排另一组人员前往广东。

整个抓捕过程,张珲及时根据最新线索进行调整部署,指挥两组人员同期行动。不到4天,该诈骗团伙10余名成员全部落网。更让人振奋的是,涉案的120余万元全部被追回。

粗狂的外表,却心思细腻。2021年年初,在侦办的几起连发

的诈骗案件中,张珲发现赃款在郑州有被再次取现、转账等情況。“一定有一个相关的‘洗钱’团伙,必须打掉!”综合分析数据,张珲信心坚定,带队赶赴郑州。然而,进一步的调查困难重重,涉嫌参与“洗钱”的几人居住分散、行踪不定,反侦查能力极强。

张珲一方面采取传统手段进行追踪,另一方面抓住犯罪嫌疑人的物流信息等细节,最终确定郑州某大厦有一个隐蔽的“洗钱”窝点。经过深入核查,张珲终于等到时机成熟,一举将该窝点端掉,抓获犯罪嫌疑人70多人。

前期数据分析需要耗费大量脑力,但摸清方向后,由于犯罪嫌疑人都在外地,抓捕工作对反诈民警的体力、意志又是一种挑战。

2023年夏季,博爱县发生一起刷单诈骗案,受害人损失20余万元。吃住在警队、加班熬红了双眼,张珲及时掌握了犯罪团伙的框架后,抓捕随即展开。这一次,张珲带队连续出差近两个月。犯罪嫌疑人在广东省某市的城中村落脚,环境复杂,气候炎热,连续作战的民警已经有些吃不消。关键时刻,张珲冲锋在前,给大家鼓劲。靠着这股拼劲,他带领队员抓获了分散在全国各地的犯罪嫌疑人12人。

“打击电诈、为民解忧,我们始终在路上!”张珲说,将成绩当成动力,他和博爱县公安局反诈中心全体民警将不忘初心,忠于事业,继续攻坚在反诈第一线,全力守好人民群众的财产安全。

上图 张珲(左)和同事在分析案情。

本报记者 杜挺勇 摄



## 女子被骗5.9万元 解放警方急追回

本报讯(记者杜挺勇)近日,市民赵女士来到市公安局解放分局送锦旗表示感谢。原来,她在网上碰到所谓的“理财专员”投资被骗,多亏警方及时行动,帮其追回了5.9万元。

家住解放区的赵女士手中有一些存款,本就有理财的打算。去年年底,她无意间在网上认识了一名“理财专员”。“理财专员”非常热情,并且相关表述特别专业。和赵女士多次沟通后,“理财专员”推荐了一款投资类APP,称类似于期货交易,只要根据他的指导买进卖出,风险低,收益高。赵女士先投了一个短期的,没想到到期后成功提现。

看到了收益,赵女士

继续投资,虽然显示一直有收益,但无法提现。“理财专员”称只是技术操作问题,劝赵女士继续投入。赵女士产生怀疑不再投钱,被“理财专员”拉黑后,她才意识到上当。接警后,市公安局解放分局刑侦部门迅速启动快速反应机制,对案件深入展开侦办,同时将追赃挽损作为重点。

目前,警方已成功帮赵女士追回被骗资金5.9万元。为此,赵女士特意送上锦旗表示感谢。民警提醒,广大市民千万不要被所谓的高回报所诱惑,这种投资理财诈骗,前期会让受害人少量投入,然后顺利得到高收益,等尝到甜头加大投入后,犯罪分子就开始“收割”,最终受害人血本无归。

## 老大流浪街头 巡警暖心相助

本报讯(记者杜挺勇)寒冷的冬日深夜,老人蜷缩在一个空房间的角落,被冻得瑟瑟发抖……近日,有热心群众发现老人异常并立即报警,市公安局山阳分局巡逻防控大队民警及时救助,让已经流浪两天的老人安全回家。

1月31日23时许,有热心群众报警称,中原路旁有位老太太遇到困难需要救助。接到警情,市公安局山阳分局巡逻防控大队民警秦立峰带领巡防队员赵丹迅速来到现场。当时气温很低,老太太蜷缩着坐在一间空房子的角落里,被冻得瑟瑟发抖。民警马上查看、照顾,发现老人身体状况还好,并没有受伤。

民警赶紧询问相关

情况,但是老太太比较激动,言语不清。民警和巡防队员将老人先扶上警车取暖,并送上饮用水等。在车上休息了一会儿,老人的情绪稳定下来,民警耐心与其攀谈,逐渐获取了一些信息。原来,前两天老人独自离家,迷路后一直在街头流浪。

根据得到的线索,民警分析并确定了重点区域,开始帮老人找家。经过40多分钟的搜寻,民警怀疑老人家住市建设东路附近某村。经过进一步调查,民警终于找到了老人的家,联系上老人的家属后才离开。离开前,民警和老人的家属交代,一定要多留意老人的行踪,避免再出现类似情况。

